

枪支暴力顽疾

暴露美国制度弊端

美国“枪支暴力档案”网站截至3月30日傍晚的统计数据显示,2022年以来枪支暴力已在美国造成至少10362人丧生,另有8172人受枪伤;不到3个月时间,美国已发生114起造成至少4人伤亡的大规模枪击事件。与去年同期相比,美国因枪支暴力死亡和受伤的人数均在增加。

分析人士指出,照此下去,2022年或超过2021年成为美国20余年来枪支暴力最严重的一年。枪支暴力问题在美国根深蒂固、积重难返,并在政治极化、社会撕裂等多重因素影响下成为一个越拉越紧的死结,而美国政客的不作为更令这一问题越发棘手。

触目惊心

美国近期枪击事件频发,仅在3月的第四个周末,伊利诺伊、马里兰、弗吉尼亚、北卡罗来纳、佛罗里达、得克萨斯、科罗拉多、加利福尼亚等州以及华盛顿哥伦比亚特区都至少通报一起造成人员伤亡的枪击事件。仅芝加哥市一地,不到3天的时间里就有11人受枪伤,所幸无人死亡。

据美国《华盛顿邮报》网站报道,在《创伤外科与急症护理开放获取杂志》的一项分析中,研究人员使用美国疾病控制和预防中心的数据发现,在2009年至2018年期间,仅因为枪支,美国人就损失了1260万年的潜在寿命。在上述时段,枪支导致的死亡人数每年增长0.72%,占创伤死亡人数的比例从47%上升到近51%。

《科学美国人》文章写道,枪支暴力是美国最致命且持续最久的一大“流行病”。

威廉·帕特森大学社会学和刑事司法助理教授杰森·R·席尔瓦评论,美国是唯一在过去20年里每年都发生大规模枪

击事件的发达国家。枪击事件造成大量人员伤亡,对公众安全构成重大威胁。

美国智库皮尤研究中心今年2月发布的一份报告指出,美国2020年涉枪死亡人数达45222人,比前一年增加14%。

《纽约时报》文章指出,在新冠疫情与种族矛盾引发的社会动荡等因素影响下,2020年以来美国枪支暴力问题恶化,且迄今未出现缓和迹象。美国犯罪学家和研究人员认为,没有单一原因能解释美国这几年枪支暴力事件数量上升的现象,新冠疫情对经济、社会造成的扰乱冲击以及疫情期间私人枪支持有量进一步增加可能都是影响因素。

政客失职

3月25日,活动人士在华盛顿正对美国国会大厦的一块草坪上放置了1100余个黑色裹尸袋,从高处看,它们组成英文短语“思念和祈祷”,以讽刺美国政客在枪击事件发生后例行公事、千篇一律的表态。

这一示威活动由倡议加强枪支管控的社会活动团体“为我们的生命游行”组织,每个裹尸袋代表150人,合计约17万人,即2018年佛罗里达州帕克兰市高中枪击事件以来美国因枪支暴力丧生人数的总和。组织者之一达乌德·穆明说,他们希望从视觉上呈现这些年美国政客失职的后果有多残酷。

美国媒体分析指出,美国已有20多年未通过重要控枪法律,政治极化、社会撕裂、与枪支买卖相关的金钱利益等都是重要原因。共和、民主两党在控枪问题上长期分歧严重且看不到任何弥合分歧的希望。同时,作为反控枪利益集团中的“老大”,拥有超过500万会员和大量资金的美国全国步枪协会的影响力已深入渗透到美国选举政治的各层级和各方

面。分析人士指出,枪支暴力顽疾难消的治理困境暴露出美国政治混乱的现实,凸显当代美国“民主”政治被金钱和资本所绑架的本质。

积重难返

美国宪法第二修正案赋予公民持枪权,持枪自由被视为美国个人最重要的权利之一。有研究评估,美国平民手中有各类枪支近4亿支,折合每100人手中有约120支枪。美国的枪支泛滥程度在富裕、发达国家中无疑是负面典型。

长期以来,枪支问题一直是美国选举最热门话题之一。一般来说,民主党人主张更严格管控枪支,包括加强购枪者背景审查、限制攻击性武器销售等,而共和党人则反对限制购枪持枪。

美国总统、民主党人拜登登上台后把遏制枪支暴力作为执政目标之一。今年2月,拜登宣布一系列新措施,包括打击非法枪支流动、鼓励支持检察官使用“幽灵枪”(即无编号且难以追踪的枪支)犯罪的案件等。但与此同时,共和党人却在州一级推动放宽持枪权的法律,原因之一是美国当前枪支暴力严重,因此更应该允许人们购枪持枪保护自己。

美国民众在控枪问题上也分歧严重。皮尤研究中心2021年的一项民调显示,尽管超七成美国人认为枪支暴力在美国是严重或比较严重的问题,但在限制合法持枪能否减少大规模枪击事件以及枪支保有量与犯罪数量的关系等问题上,持对立观点的人几乎对半分。

分析人士指出,枪支泛滥加剧暴力犯罪,而暴力犯罪增加又使人们更加感觉有必要拥枪自保,形成恶性循环,这让美国的枪支暴力问题越来越难以解决。

新华社华盛顿3月31日电

防疫消毒

3月30日,身穿防护服的工作人员在俄罗斯莫斯科的白俄罗斯车站喷洒消毒液。

新华社发



拜登接种新冠疫苗第四针

美国总统拜登3月30日接种了新冠疫苗第四针,也就是第二剂加强针。

拜登当天在白宫发表讲话说,我们已经来到应对疫情的一个关键转折点,需要国会继续为美国防疫拨款。他透露,由于资金不足,联邦政府不得不取消一些治疗新冠病患的单克隆抗体药物订单并大幅削减

分配给各州的药物供应量。

讲话结束后,79岁的拜登接种了新冠疫苗第二剂加强针。他在去年9月底接种了第一剂加强针。美国食品和药物管理局29日修订新冠疫苗紧急使用授权,批准50岁及以上人群接种第二剂辉瑞或莫德纳新冠疫苗加强针。

拜登政府28日向国会递交2023

财年联邦政府预算申请,其中提出投入数百亿美元用于加强美国应对未来疫情的能力,这一数字远低于8133亿美元的国防预算申请。美国有线电视新闻网专栏作家吉尔·菲利波维奇在最新一篇文章中写道,美国在军费开支上大手大脚,同时却抱怨没钱投给关乎社会民生的项目,这说不通。

据新华社电

新冠死亡率研究:
美英应对大流行实际情况不及预期

英国研究人员在新一期《全球健康杂志》发表一项研究报告,分析了美国和英国等国家和地区的新冠疫情死亡情况,表示美英在新冠大流行前被认为是对流行病准备最充分的国家,但实际情况不及预期。

英国曼彻斯特大学研究人员分析了20个国家和地区的新冠死亡

人口数据。其中,“寿命损失年数”这个指标反映了因新冠导致的与预期寿命相比的过早死亡情况。计算显示,美国的总体寿命损失年数最高,为10289624,即使按人口比例计算,在每1000人的寿命损失年数上,美国仍然位居前列。

曼彻斯特大学研究人员说,这

些结果说明美英应对新冠大流行的实际情况不及此前有关研究的预期。在2019年全球健康安全指数中,美国和英国被认为是应对流行病或大流行病准备最充分的两个国家。

研究人员还指出,不同的抗疫措施会显著影响一些年龄阶段人口的死亡率。

据新华社电

■ 相关链接

儿童玩枪频酿悲剧
10龄童射杀12岁哥哥

美国密苏里州圣路易斯市一户家庭本周发生悲剧:一对兄弟在家玩枪,10岁弟弟不慎开枪射杀12岁哥哥。该市近期接连发生儿童玩枪闹出人命的事件,警方呼吁家长务必锁好枪支。

隶属美国哥伦比亚广播公司的KMOV电视台援引警方的话报道,枪击发生于3月29日晚,当时家长在家理发,顾不上照看孩子,不料小儿子开枪射中大儿子面部,导致后者当场死亡。

圣路易斯市近期频繁发生儿童玩枪惹祸事件。据统计,今年1至3月,在该市因儿童玩枪走火已有至少20人死亡,30多人受伤。据新华社电

女子疑似酒驾
遭警察开枪射死

美国印第安纳州警方3月30日说,一名女子疑似醉酒驾车,与警方上演飞车追逐又开车猛撞警车,最终几名警察同时开枪射向她的车,女子当场死亡。

这名女子名为莫妮卡·沃特,49岁,居住在距离州府印第安纳波利斯市不远的格林伍德市。

格林伍德警察局局长詹姆斯·艾森在新闻发布会上介绍说,当沃特把车开进格林伍德警察局停车场,几名警察试图“给局势降级”,但沃特在停车场里驾驶状态不稳定,先后撞上几辆停在那里的警车。几名警察试图用车把沃特的车围困在中间,但沃特猛踩油门,撞向前方一辆车,又开辟出活动空间。

艾森说,沃特之后加速撞向几名警察,其中四人同时向她的车开枪。沃特当场被宣布死亡。

据新华社电

空客A380
完成“地沟油”燃料试飞

欧洲飞机制造商空中客车公司一架A380型客机日前由废弃食用油等制成的燃料提供动力,完成试飞。

据美国有线电视新闻网3月30日报道,这架A380型客机同月25日从法国南部图卢兹市布拉尼亞克机场起飞,由“可持续航空燃料”提供动力,完成3小时飞行。

可持续航空燃料主要由废弃食用油和其他油脂加工制成。

3月29日,客机再次使用可持续航空燃料,从图卢兹市飞往法国另一座南部城市尼斯。这次飞行目的是监测客机起降时燃料使用情况。

空客去年一直在测试

可持续航空燃料,参与测试的机型包括A350和A319neo型客机。空客希望10年内得到相关飞行认证。

空客在一份声明中说,航空业要在2050年前实现净零碳排放,增加可持续航空燃料的使用是“关键途径”。

空客A380是全球最大客机,素有“空中巨无霸”之称,但近年来风光不再。不少航空公司停止使用这款客机,部分原因在于它不如其他更新型的远程飞机省油。空客去年底向客户交付最后一架A380客机后,停止生产这一机型。

空客最近宣布将使用A380客机测试一款氢动力发动机。

据新华社电

南太平洋海域发生
7.0级地震

新华社悉尼3月31日电(记者郝亚琳)南太平洋新喀里多尼亞附近海域当地时间3月31日16时44分(北京时间13时44分)发生7.0级地震。目前尚无人员伤亡和财产损失报告。

据美国地质调查局地震信息网消息,此次地震震中位于新喀里多尼亞洛亞蒂群岛的塔迪讷地区东南偏东约279.7公里处,震源深度10公里。

太平洋海啸预警中心

曾对洛亚蒂群岛东南部发出海啸预警,目前预警已经解除。

该区域近来地震频发。当地时间3月31日早8时许,塔迪讷地区东南偏东约280公里处曾发生6.9级地震。此次7.0级地震之后,附近区域又发生了3次5级以上余震。

新喀里多尼亞是法国海外属地,由新喀里多尼亞岛、洛亚蒂群岛以及切斯特菲尔德群岛组成。